

大城梁式堂先生著

朱文

金泉淺說問答

河北省農田水利委員會印



像背四十六年生先堂式梁戊甲歲

鑿泉淺說問答序

余初倡鑿泉救旱於河南效甫著人爭來邀不克分身應姑以所經驗者筆之書以代口講名曰鑿泉淺說非第文淺亦以其事本無深奧可言也書出而傳印以謀行其事者數省余亦因此周遊其間如此者又六七年經驗較前益增而原則仍未嘗不合又有曲折以盡其變者因足跡所到人爭來問以質其疑所答極夥皆有關於茲事之成虧久蓄胸中欲一傾吐要欲使人盡知此爲平平眼前智無所謂神奇也歲癸酉秋河北省設農田水利委員會以余名濫入次年春正月開成立會於北平蓋前此山西徐公次辰爲河北省主席時實創其議未及行而以軍去此次成立則由改組河北省主席于公孝侯領會長席羣議以十萬銀幣爲

提倡鑿泉專欵舉余作計畫書以資討論實行余奉命後欲彙集羣所問難各端
懶而列之作爲問答使人易讀以作參考逐日成數條旣脫稿都百九十有六條
分章十有五蓋亦急就不暇修辭書成名之曰鑿泉淺說問答中間偶有連類而
及當時情事者不肯刪而去之亦使人知事之成否非僅關技術有甘苦存焉要
不外行之以誠苟能用誠則群知感奮用力少而成功多否則反是大學引康誥
之書以諭政曰如保赤子心誠求之雖不中不遠矣舜之耕稼陶漁胥足致化奚
必盡出專門之學當亦由好問察邇言而得耳今之農村窮困極矣而山僻尤甚
茲事不啻民命所託躬其役者必須冒風日履榛荆跋涉巖壑稍存畏難之心而
不肯身踐雖有泉苗而不得知或雖知之而不加鑿或鑿之而掉以輕心甚或藉
端以圖利假公以濟私皆足廢事而病民此尤宜致慎者也時余以事寓張垣擬

以此寄請河北農田水利委員會先爲廣刊與鑿泉淺說並印頒諸各縣使群知
其說以計輔畫之推行也。麤述所見以爲序中華民國二十有三年歲次甲戌清
明節前書於察哈爾省政府大城梁建章

鑒泉淺說問答 原

四

鑿泉淺說問答

大城梁建章式堂甫著

第一章 總論

問 先生提倡鑿泉以救旱，既風行各省矣，而世人每以鑿泉，請明爲區別何如。

答 此種誤會，想係出於傳說，未曾見吾所鑿之泉，與吾所著鑿泉淺說，此書始印於河南省政府，其後陝西，甘肅，山西，河北，各省政府，皆有重印之本，多或二三萬冊，少或萬冊，頒之民間，而河北省在天津工業學院，山東全省鄉村建設研究院等處，亦曾一再重印，皆可取閱，我毫不要版權，任人翻印，所望者能持是書，實行鑿泉，有益於農民耳，不在傳說之當否也。

鑿泉淺說問答

二

2.

問 傳說與引起實行，亦有關係，何妨一辨。
答 此亦易懂，必欲區別，可列以下二說，一看自明。

一鑿井要深，普通多在一丈以下，或有至數十丈深，方能得水者，其取水灌田，又須用驢轆，或用水車，費錢多，得水少，每日一井，灌田不過數畝，用人工亦多。

一鑿泉不要深，不過二三尺，便能見水，且水向上湧，只開一渠，便能引水，流到田內，每泉小者，能灌田數十畝，大者，灌數百畝，數千畝，數萬畝不止，用錢少，出水多，且水流晝夜不斷，愈流愈旺。

問 鑿泉愈深，出水應當愈多，何以鑿泉，不求過深。

4

答此節鑿泉淺說，亦曾說過，鑿泉既深，面積不能不大，既大且深，池中積水必多，如是，則空氣壓積水，積水壓泉孔，泉孔被壓，出水日減，久則泉將淤廢矣。

問果如此說，先生所著鑿泉淺說，河南衛輝府城北王莊之泉，竟鑿至八十餘畝大，豈非面積大，積水多，甘受空氣所壓乎。

答此誠有說，一則水深不過二三尺，不受積水過大壓力，二則地面各有許多泉孔，向上湧水，可以突破空氣壓力，所以不受害，非無故鑿至八十餘畝以壯觀，乃因地下伏泉太多，非面積大，則泉孔不能盡出也，然余於是池，尚有遺憾，以其北面池底，實無泉孔，徒開其地爲池，則費工而致害耳。

問 何以致此遺憾。

答 當時余估定，須開至百畝，以初開數畝之後，余以足踏其周圍，土皆鬆軟，且足到之處，地下漱漱有水聲，乃知其下皆伏泉，可開至百畝，然其地須向南開，未及動工，余忽接家報，余仲兄逝世，倉猝回里治喪，乃以曾在河南作大官有政聲之某君，代余主持其事，某君偶不經意，誤向北開，遂有此錯，開至八十餘畝而止，南面已築成池岸，不便再動也。

問 然則因泉開池，其池之面積大小，當以其地下有無伏泉爲定乎。

答 誠然，須知鑿地成池者，爲求泉水也，若其地下無泉，何必多開空地，所以我在覓得泉苗以後，開地試驗，已認爲眞泉，然後再察其

周圍地下，是否有泉，以定池之大小，此節最宜注意。

問

讀鑿泉淺說第一第二兩條，說鑿泉必在山上山下，或離山三四十里以內，何以離山遠處，不能鑿泉。

7.

答

離山近，則地勢高，泉水出地，可以從高處向低處流，所以開渠引水，其事甚易，離山遠，則地勢平，一則引水甚難，二則泉脈在低地，被沙土埋在地下甚深，即或鑿出泉來，水勢不能上湧，離地面既深，取水時，仍用機器，費人工，便與鑿井無異矣，且離山過遠，亦無泉苗可覓，無從鑿起。

問

鑿井鑿泉，功用誰大。

答

就一泉一井比較，鑿泉功用大，就黃河流域各省論，地多平原，鑿

井能普及，鑿泉不能普及，則鑿井功用甚大，因爲鑿泉，非離山近不可也，所以我一面提倡鑿泉，一面更希望有人竭力提倡鑿井。

問 鑿泉既須在山地，不知有山便有泉否。

答 此不一定，因爲泉有泉脈，其脈不見得到處皆有，即或到處皆有，其泉苗不能發現在地面上，便亦無從作起。

問 何謂泉苗。

答 泉苗二字，本無根據，是我隨口假定，我所謂泉苗，就是鑿泉淺說第一第二兩條所說，地面上有小水，經夏不乾，經冬不凍，或地面雖無小水發現，而有沙土甚溼，經夏不乾，經冬不凍，或雪花落在溼地，立時融化，凡此等地，皆是泉苗，若其地在冬季有溼泥，泥上

生綠草者，尤易認作真泉，蓋泉性本溫，雖在冬間，其草不死，此余後來所經驗者。

問 讀鑿泉淺說，得知先生著此書時，所經驗者，只太行山脈，不知以後，經過數省，各處山脈，都有泉水如太行山脈否。

答 我以後所經驗者，在河南，有中嶽嵩山山脈，在陝西，有西嶽華山山脈，在山西，有太行山西面山脈，在山西南部有中條山山脈，在山西北部，有北嶽恒山山脈，有管涔山山脈，在山東，有泰山山脈，其泉脈大略相同，惟中條山泉脈最旺。

問 長江流域，珠江流域，各山泉脈，曾經查着否。

答 我以先曾到南方，在提倡鑿泉以後，足跡便不到江南，但此兩處朋

友，見我鑿泉淺說書者，據說泉脈，亦與黃河流域各山相等，但泉脈較多，亦有將此書翻印若干，寄回本省，以爲提倡者。

問 南方多雨水，何以必須鑿泉。

答 據南方朋友說，南方多叢山，其地係水田，以種稻爲主，種稻則時時需水，北方多平原，其地多旱田，以種雜穀爲主，種雜穀，不必時時需水，所以北方一兩個月不見雨，亦無大妨碍，南方山內各田，無川水可引者，十數日不見雨，便成旱象，如能鑿泉，引水以灌稻田，爲利更大，如此看來，鑿泉之法，無論南北，皆宜講求。

問 先生著鑿泉淺說以後，又有數年經驗，不知與原書相同否。

答 原則上無不相同，惟因經驗所得，較爲詳細，亦有出於原書之外者。

問 請將此經驗所得者，一一說明，以備彷行可乎。

答 亦無不可，但其層節甚多，分別言之，當有以下各條。

一 考驗泉苗之方法。

二 測驗水量之大小。

三 開池蓄水之方法。

四 舊泉重鑿之方法。

五 開渠引泉之方法。

六 考量開渠之地勢。

七 測繪渠道之注意。

八 保護渠岸之注意。

- 九收買民地之必要。
十購置鑿泉之器具。
十一調查泉苗之組織。
十二分配工程之方法。
十三隔河渡水之辦法。
十四隔山引水之辦法。
十五山峽引水之辦法。
十六標示泉渠之辦法。
十七截留伏泉之辦法。
十八灌田以外之用水。

十九提倡合作之重要。

二十引泉成河之利用。

16.

第二章 泉苗

問 考驗泉苗，在鑿泉淺說以外，尙有何新得。

答 即原書第四條所說，泉水從旁出橫湧者，恐無深根，然在山腹鑿出泉水者，不拘此格一段，有所發明，又於久經停湧之水底，可以生出泉苗，又石縫中，亦有泉苗，山頂旁側，亦有泉苗，又如前段所說，冬季積泥中，發見青草，皆可認作泉苗。

問 在山腹旁出之水，有何徵驗。

答 山腹旁出之水，有純從山石中滲出者，此不得爲認泉，有初開水力

鑿泉淺說問答

18.

雖小，再向內鑿，而水力增大，便是真泉。

用何法驗之。

答 雖小，再向內鑿，而水力增大，便是真泉。

凡滲出之水，總是無湧力，再向深鑿，亦是如此，若是真泉，則鑿進一層，水力即增湧一度，再進，則大湧矣，此等石縫之水，總是橫湧，余於民國十八年在山西，閻百川先生，於其五台原籍河邊村後，西會村山上，建一別墅，苦無飲水，請吾爲覓一泉，我即於其山腳石縫中，查出泉苗，遂鑿之成泉，其味甚甘，即用此法。

問 此外他處尚有考驗否。

答 又於民國二十年夏，我到泰山，去看巢縣馮煥章先生之病，住在泰山山麓王母池寺內，是時天氣正旱，泰山苦於水少，我於次早，散

19.

步在寺門外，數十步前，一臥石下，見有溼土，以手捻之成泥，告寺內道人云，此下是泉，掘之不及一尺深，當見水，旣而果然，道人大喜，再向下掘一尺，而水出如噴，其味甚甘而和，泰山諸水，不能及也，馮先生以人鑿成池，深四尺，乃見水由臥石橫縫出，每點鐘，得水四五十擔，我向不敢飲生水，獨於是泉，每日必飲數碗，而腹中甚調和，馮先生以漢隸方尺八之大字，題爲朝陽泉，鑿於臥石，因石向東也。

問
現在此泉如何。

答
去歲秋，我又到泰山，而此泉竟停湧，問之道人，據言前年有人包此泉，在寺前搭棚賣茶，盛極一時，大得利，因汲水者太多，竟將

池底之洋灰泥觸破，而水從石縫中洩走，然冬季水仍半池，均不凍，有蒸氣，因此我又得一經驗，山上鑿泉，應嚴防石隙漏水，馮先生言，仍將此池修好，我去後，未知此工作否。

問

久渟之水底，可以生出泉苗如何。

答

大概此等水，皆是廢泉，我在河南，開豫北各泉時，有友彭君禹庭，邀我至其籍南陽鎮平縣，提倡此事，於其地有柳泉驛者，水大不及半畝，深不過三尺，岸頗高，余曰，此真泉也，鑿之可大，衆曰，不可鑿，其下泥深沒人，余曰，此必當年鑿之過深，故有積泥如此之厚，致將泉孔淤沒，然泉苗仍可試驗，余遂步出百餘弓，曰，此有洩水地，試挖小渠以放水，不過十分鐘，而泉苗可見，既而渠

問

成，放水五分鐘，而水底泉突然大湧，翻泥花而上，頃刻滿池，盡是泉花，衆人鼓掌歡呼以稱奇，水流大旺。

答

新開之泉，亦有此種泉苗否。

此類甚多，在太原城西十餘里，余率專門研究鑿泉學員十人，實地試驗，偶在平原，見一小水，寬不過三步，長有五步，水深二三寸，積水也，余以手杖攬其水，水底有珠花，余曰，此真泉，試開一口放水，則不過五分鐘，泉苗立見，既而果然，珠花滿水，層層上湧，衆歡呼，問何故，余曰，此正鑿泉淺說中所講，泉湧至一定程度，爲空氣所壓，不能上湧，等於死水也，開口一放水，則泉活矣，所以泉開以後，雖不用水之時，亦須令其長流，不然，則久停而

23
問
石縫中有泉苗，不知冬季凍冰否。
泉廢矣。

答
此節鑿泉淺說，未曾談過，我後來所經驗，亦有凍冰者，不可認為假泉，蓋不凍冰為原則，此為例外，其故因泉根離此石縫甚遠，其水經石縫斜出，所經路線長，則其原有之溫度漸減，不能抵抗石外之嚴寒，因此結冰。

問
如何可以知其為真泉。

答
自有加工，向石縫內再鑿深一次，若水力加湧，源源而來，則真泉矣，又有一法，嘗其水味甘，則是真泉，若山面滲出之水，必不甚甘，以其有雜質也。

問 亦有發見泉苗，不須試驗，即知真泉者否。

答 此亦甚多，因發見後一開鑿，水即噴薄而出，其味甘甚，即真泉矣。民國十八年夏，山西解縣，薛岫青先生，與地方紳士，邀我至其地，提倡鑿泉，薛先生極熱心，七十餘歲矣，每日陪我，非學習不可，在關公故里，名常平里，南有山，曰白龍峪，欲進山探採，我時患病，薛先生率數人往，既回，據言在山頂側面大石下，見土濕，試挖一尺深，泉噴而出，勢如懸瀑，數人驚喜欲墜，此一見即真泉矣，余所說山頂旁側，亦有泉苗者，即此類也。

問 如於冬季積泥中，發見青草，不須試驗，即認爲真泉乎。

答 此在中國北部各省，地氣素寒者，可以決定，如在南部，天氣本暖

，則不敢定。民國十八年冬初，山西五台縣東冶鎮紳士，趙子青先生，及趙次隴先生之令兄，（余忘其台甫）請余在鎮東泉頭村視泉苗，既至，乃是假泉，循河南岸而歸，岸高河底二三丈，余瞥見河岸之南，楊樹林內，有青草，遂停車往視，則有泥有水，余曰，此數畝內，皆真泉，村人即日興工，開成大泉。

問　如先生所言，發見泉苗，認爲真泉，便可開鑿乎。
答　亦有因地勢不能開者，如以下所列。

- 一 在乾河底者
- 二 在極低地者
- 三 在山溝內者

四 在山上山腹，其水不能引出者。

以上四種，皆不可開，以其無法引用也，或偶而引用，及河水山水漲發，旋被淤沒矣，若因天旱，附近有地，不得已開鑿取用亦可。

問 此等地方之泉，賴以灌田則不足，若遇無井地方，鑿開作飲料，不有益乎。

答 此無不可，但須特別注意，須於泉邊開口，使水常向外流，否則久積，恐有毒。

問 此是何理。

答 凡荒山，荒地，荒溝，無水可飲之地，其四外野獸毒蟲，亦皆苦於

無水可飲，必常來此偷飲，尤其是蛇，見水喜浴，必遺毒水中，人

30

問
答

飲之，則受害矣，若使水常向外流，則毒隨水而出，可不受害，所以我每遇此等地方，則諄諄告誡附近之人。

先生於此種毒水有經驗否。

答 民國二十年夏，山東紳士，朱桂山，楊育生二先生，邀我至濟南，在附近山林內覓泉，發見山腹一小泉，無可鑿，而附近農工等人，常來取飲，余以其水，渟而不流，即將以上之理相告誡，而傍有老者，忽聞此言，曰無怪去夏，有農人飲此水，腹疼而死也，觀此，則知此等水，害人至多，而人不覺，雖不至死，亦必致病。務請特別注意。

第二章 水量

問 聞人言，先生每見泉苗，試驗爲真泉後，便知其將來水量大小，可

以灌田若干畝，不知此言誠然否。

答 此以告者過，不至如此之神妙，不過觀其泉出之情形，可以推測其水量，或大或小，亦約畧言之，至能灌田若干畝，則無十分把握。問 推測將來水量大小，當用何法。

答 余所經驗，只有考察二法，一則看其密度，一則看其速度。
問 何謂密度。

答 密度者，謂泉開以後，其下出水泉孔之多也，泉孔多，則水量必大，泉孔少，則水量必小。

問 何謂速度。

答 速度者，謂泉開以後，其泉孔水流之急也，水流急，則水量必大，

水流緩，則水量必小。

問

如此則測驗之法甚簡單，到處可用否。

答 尚不至如此之簡單，宜分別言之如左。

一密度，亦須觀泉孔之大小，其泉孔有如指大者，如盃大者，如盆大者，原不一定，度雖密，而泉孔小，出水亦不能甚大，度雖不密，而泉孔大，出水亦必大也。

一速度，亦須觀地之形勢，地勢傾斜，泉流自上而下，自然見速，地勢平坦，泉流不能下傾，自然見緩，若地勢平而泉流速，則水量一定大矣。

一密度與速度之比較，泉孔雖多，而其流緩，則水量亦必不大，泉孔

雖少，而其流甚速，則水量亦必不小。

以上三法，在隨時考驗，以爲比較，經驗多，則推測漸漸能準，非一朝夕，便能通達也。

36

問 凡所開泉盡用以上三法定之乎。

答 亦有不同，分論如左。

一有水量甚大，而泉底並不分泉孔者，如山西晉祠之泉，山東濟南城東之黑虎泉，其泉源處，方不過四五尺，深不過二三尺，底皆碎石，水自混混而出，其量甚大。

一有水量甚大，而泉只一二孔者，如北平之玉泉，自石孔橫湧而出，山東濟南城外趵突泉，自下而上，一二孔，噴薄而出。

一有水量甚大，而水底時時翻珠花而上者，如河南輝縣之百泉，池有百二十畝大，其北部時時翻珠花，又如濟南省政府內珍珠泉皆是。一有水量甚大，池面甚寬，不見珠花，亦不見泉孔上湧者，其地甚多，如北平西山頤和園，船塢內，水深二三尺，其水外流，底皆碎石，惟細觀之，其底每每有細沙，貼底活動，如錢大，碗大，孟大者，則是泉孔所在，以水深被壓，力不能上湧成形耳。

以上皆就已成之泉而言，若初開之泉，則仍以密度速度二法測之爲要。

問 最近有無測驗水量，更簡便之發明否。

答 最近在察哈爾鑿泉，有極簡便，極準確之測量方法，每鑿一泉出，

問

泉開以後，其密度速度，可常保否。

答
但使泉能常流，則可常保不變，其密度有時減少者，有兩種變化，一則泉孔小而漸淤，因而水量亦漸小，一則泉流旺則合小孔而成大孔，泉孔減少，而水量反增，其淤者要常疏通，其合併者，則可聽之，至於速度，苟非淤塞，自然愈流水量愈大。

問

泉開以後，先推測其水量大小，其緊要用處何在。

答

其最要者，能知其水量必大，暫時莫開，先在附近，覓洩水地，然

後開一洩水渠，以便一面開泉，一面洩水，使水不至泛濫滿地，有碍工作，且不至因此將泉毀壞。

問何以泉可毀壞。

答不先洩水，則泛濫滿地，工作者不知泉孔所在，水深沒膝以後，必至信步亂踏，將泉孔踏淤，其泉遂壞。

問萬一踏淤泉孔以後，再向下鑿，豈不仍可覓出泉孔乎。

答如此，一則費工，一則不免鑿泉深過，而有積水壓泉孔之害，此不可不慎其始也，大抵泉淺而鑿之使深易，既已鑿深，而墾之使淺，則難矣。

第四章 開池

問

鑿泉淺說所講，開泉蓄水之用，已經明白，此項池工，其面積大小，又以地下有無伏泉爲定_{見本書總論章}，不知開始作工方法，亦有利害可研究否。

答

此種工程，利害關係甚大，其著手之初，最宜審度，必須先畫定地段，其先從何段著手，則以洩水渠口坐在何方面爲定，總由距渠口近處著手。

問

從渠口近處著手如何

答

如池基擬定四方形，其洩水渠口，擬在北方，則先將渠線開好，後將池之北一段先開一溝，以通渠口，然後動工，工人面皆向北，漸漸向南，倒退開鑿，則工人常站在乾地，一面開池，自然一面洩水。

，不至泛濫滿地，妨礙作工。

問 分段之法如何。

答 分段之法，如池基方一丈，則畫作每段二尺，共五段，以近渠口者爲第一段，次爲第二段，次第三段，以此類推，第一段開畢，再開第二段，或由西向東開，或由東向西開，或由南向北開，或由北向南開，皆照前條辦法，以倒退作工，使工人常站在乾地。

問 池之面積大小，既以地下伏泉有無爲定，在未開池以前，不知地下何處有伏泉，何以擬定池基大小。

答 此有一定之法，大抵此等泉，多在平地，或雖在山上，其面多平，如有地一方，面積約有一二畝大，在中心發見泉苗，試驗後，認作

真泉，暫且莫開，同時將其地四面，各開一穴，寬深各如中心泉苗之處，如四面所開之穴，皆有泉湧上，不問而知，此一二畝地，皆有伏泉，即以此一二畝地作池基，如上法開鑿。

問 以上所談，皆係平地面積大者用之，若面積小，不能適用以上法時，用何方法，以定池基。

答 面積小，則直從泉苗處鑿起，漸漸向四面開，某面有伏泉，則向某面開，以無伏泉為止，然亦必先覓洩水地，開渠洩水，然後動工，亦使工人，站在乾地，隨開地，隨洩水。

問 使工人常站在乾地作工，所開不過一二尺深，如再向深處開，工人非下水不可，如何。

48

答 此必先將面積開畢，然後下水，既有洩水渠，池內無存水，自然某處有泉孔，可看得清楚，則工亦好作，泉亦不妨。

問 泉已鑿出，池已開成，可以蓄水矣，此池用何方法，保存不壞。

答 保存不壞，必須注意以下三點。

一池不要深，池中當存一尺以上之水，至深莫過二尺，且使水常向外流，雖不用水時，亦須常流。

二池之周圍，要用石砌好，以免攤淤，無石，則用甌，但石不要方整，以常有縫爲宜，甌亦不要嚴密，亦以有縫爲宜，蓋有縫則四面有泉，可流入泉內，而水量增也，石不要方整，亦省錢，亦省工。

三池之周圍岸上，須培高，使地面雨水沙土，不致傾入池內，以免淤

塞。

問 此外尙有保存之法否。

答 此就普通情形而言，至出泉之地點不一律，亦有奇形怪狀者，則可本以上三點之用意，設法修理，若出泉之地，附近人多來取水，或飲牛馬羊等，最易毀壞池工，池壞則泉亦隨之而壞。

問 如遇以上情形，應當如何保存。

答 此可在池之下游最近處，另開一池，引本池之水入其內，令取水者，在下游之池，則不致毀及泉源，而下游之池水滿時，仍引入洩水地，不使久渟，以免汙濁及水毒也。

第五章 舊泉

鑿泉淺說問答

三一

51

52

問 吾聞各處舊泉多有水量日減，或湮沒而無水者，是否其泉源已絕。

答 舊泉之水量或減，或無水，非泉源已絕，乃淤塞耳，設法開鑿，尚可增加水量，無水者，仍可出水。

問

此等舊泉，用何法開鑿。

答

無他巧法，即在原地，將原存之水放出，一面清除淤泥，一面在池之四周圍開鑿，恐其泉孔被淤，而移至四周去，或泉地年代多，且淤且開，而迷其故處也。

問

舊泉水乾多年，已成焦土，尙可鑿出原泉否。

答

此等傳說，到處甚多，問其原地在何處，皆不能確指其地，我開泉時，每聞此語，置之不理，若真知其地點，仍可鑿出泉來，初流或

53

不甚旺，漫漫則泉脈愈出愈旺。

問先生於此經驗若何。

答舊泉重鑿，水量大增者，甚多，鑿泉淺說曾言之，若舊泉已乾多年，仍鑿出水者，民國十八年，巢縣馮煥章先生，隱於山西晉祠，其地有南北兩池，南池出水甚旺，可灌稻田二三百頃，北池從清代光緒九年已乾，至現在四十餘年，滿池都是焦土，我會令祠中僧人，重鑿成泉。

問經過事實，可相告否。

答可簡單言之，吾初至晉祠，即有太原縣長及本地紳士，與祠內僧人，邀吾視其北池，僧言池中始有碑，自碑倒而泉即乾，余曰，此泉

56

淤塞耳，初不關乎此碑，群間尙可使出泉否，余細察曰，可下鑿三尺，即可見泉，迨余去，馮先生聞此言，給僧人三百元，令鑿之，隔月，余再來，馮先生笑曰，果如君言，泉鑿出矣，余趨視，見水深尺餘，然流不甚暢，問僧鑿深若干，答曰，尺半，余始知泉水不旺之由來，不但鑿之淺，且放水渠口亦太淺。

問

再較此泉乾涸年久者，亦可恢復乎。

答

亦可鑿出原泉，如山東曲阜孔陵前之洙水泉是也，其功出於上海濟生會賑務主任張君獻清。

問

此事詳情，可得聞否。

答

言之亦甚有趣，蓋一段神話也，此民國十八年夏，余在河南南陽縣

57

問

神話何在。

張君亦來此地，親告余者。

答

張君言，伊在民國十七年，至曲阜放賑，見孔陵前洙河乾，憫之，乃電上海請欵開河，以工代賑，款至，動工畢，河成而仍無水，張君憂甚，聞人言，河有源在五泉莊前，乃偕友往覓，數日不得，則更憂，忽一日晚，遇一道人，年六十餘，告張君曰，覓泉而不遇我，後人誰能知者，乃一一指其處，張君大喜，又電上海請欵來，以開泉，詎意鑿之深而不見水，張君益憂，恐徒耗款，無以報命也，歸途遇一廟，彩畫甚鮮明，問何神，曰三官，三官者，堯舜禹也，或戲之曰，汝求水而不禱於禹，其可得乎，張君信之，約孔府執事

59

者，跪禱一夜，次日，月朔，將以祭品來獻，且焚表求之。如此豈非迷信乎。

答 且勿言迷信，果有精誠相感也，次早上海有電來問事，張君先歸擬覆電，而遣人先致祭焚表，張君擬電畢，將往祭，而人來奔告曰，泉已出矣。

問 是言信乎。

答 張君言之鑿鑿，且謂我，先生鑿泉救旱，苟心誠，必有泉出，迨民國二十年春，余至曲阜謁孔陵，果見洙河有水通其泉，問之孔府執事人，皆言誠有其事，且有同跪禱者，但經十九年戰事，河有攤淤處，而泉流亦不甚暢，尙待疏通也。

問 若泉乾經數百年以上，仍可鑿出乎。

答 亦可鑿出，此事見於南陽，即余往鑿泉之時，召紳士，每五人爲一組，携鋸入山，覓泉苗試鑿，南陽有淯水，亦名白水，漢代召信臣作南陽太守，曾引淯水，開三十六陂，灌田萬頃，遂爲名臣，迄今絕千餘年矣，其源出於城北紫山之梅溪，清乾隆間，有道台某，曾開一次，未得水，此次紳士入山，不數日，以函來報，已將梅溪之泉源覓出，余大喜，乃未及往鑿，而河南省政府，因事電招余歸，遂赴陝西。

問 據以上三事看，舊泉乾者，無不可重鑿乎。

答 舊泉乾者，但恐不復見泉苗耳，大抵泉源小者易迷，泉源大者不易

迷，至陵谷變遷，無代無之，或地震山傾，即泉源大者，亦或迷塞，好在多開數處，費工無多，何妨多試驗幾處。

第六章 開渠 渠綫 保渠 測渠

問 每開一泉，先覓洩水地，然後動工，使一面開地，一面洩水，則既便工作，又不害泉，此等用意，誠然要緊，不知此種洩水地，用於一時，還是永遠須用。

答 當然永遠須用，若泉開以後，推測其水量甚大，足能引至遠處灌田，此時洩水地，必須尋一可長用者。

問 其故爲何。

答 爲開渠計算，須知天旱雨缺，人人歡迎水多，若開泉以後，遇有雨

量過大之年，人人又恐怕水大，是今日以爲利者，他日又將以爲害也。

問其防患之法若何。

答此時須講求開渠之法，泉力大者，其池須開兩個渠口，一爲用水，一爲洩水，如用水時，即將洩水渠口，暫時杜塞，使水盡歸用水渠，如不用水時，則將用水渠口杜塞，而開洩水渠口，使水長流，以保護泉源，此外尙有用意。

問用意若何。

答吾嘗謂覓泉不難，鑿泉難，鑿泉不難，開渠難，開渠不難，度量渠綫難，度量渠綫不難，培渠使高難，培渠使高不難，而保渠難，此

67

問

開渠之難如何。

答

渠之寬深大小，應以泉水大小爲定，故推測水量之法，不可不講，至於渠口位置，以何處爲宜，亦須審度，總以用水渠與洩水渠，兩不相妨，距離不可太近，恐水力冲刷，兩渠混而爲一也，若正在用
水之時，而水傾入洩水渠，未免誤事。

度量渠綫之難如何。

答

度量渠綫，總宜使渠行於高地，一則附近高地之田，得以引用，一
則水行高地，則居高臨下，可以灌田，省卻人工汲引，每見舊渠，
多率就低地，反致得灌之田甚少，而又費人工汲取，此大病也，必

68

須力矯，凡此等工夫，正須於泉石洩水地以後，趁此時間，從容計畫，否則急於用水，牽就低地，則泉無大用矣。

問 培渠使高之難如何。

答 此最關緊要，凡渠經過之地，不能一律平坦，必有高高下下，水從高地行，其勢甚便，前條既已說明，若一入低地，便不能再激之使向高處行，故須培之使高。

問 培渠使高其法如何。

答 如渠線預測，須經由甲地，入於乙地，再入丙地，然乙地比甲地低五尺，比丙地低四尺，則於乙地先培堤，使一方與甲地高相等，一方與丙地高相等，然後在堤上開渠，則水由甲地流入丙地，其勢甚

順，不致陷入乙之低地矣。

問保渠之難如何。

答 凡渠開以後，所以爲便於引水也，則渠身必須堅固，不至漏水走水，一有破漏，水歸無用，且沿途泛濫，湮沒道路，以及勞人之田，反成水害。

問此當如何保護。

答 此不外地方人民，互相聯絡，有公德心，不使殘毀，一方要於渠岸種樹，使樹根盤結，渠岸自固。

問種樹須數年長成，緩不濟急若何。

答 我之主張，渠岸不要種大樹，要種柳條榆條之類，宜密宜厚。

問此種用意如何。

答 種大樹，不但長成甚遲，且渠線所過之地，多在農民田間，樹大則蔭多，反害田苗，不能生長，此宜爲小民計也，若種柳榆之條，則無此弊，且用錢少，而生活易，每歲割其條，可賣錢，作歲修渠工之用，且其根密，則保護渠岸之力必堅。

問 渠身易於殘壞，用水時，常使人往來查看，不可救其弊乎。

答 我輩計畫，宜全爲小民設想，但能省一人工，即省一人工，以小民時間，可寶貴也。

問 開渠之法，旣審度地勢，以定渠線，便可照以上所說作去否。

答 渠綫定後，其某處宜開之使深，某處宜開之使淺，斷非全憑目力

可以估定，宜先由測繪人員，以科學方法，用機器詳測，繪圖以後，插定木簽，按照開鑿，方無錯誤。我在河南，借兩位專門測量員，最為得力，且二人遇有渠線經過人民墾地之時，必設法繞至他處，甚得民心。此雖由余告戒，而二人亦實在誠懇。

問 若在山僻之地，不易得測量人才奈何。

答 此亦可成功，不過多費人力耳。我所見有兩處如左。

一 在綏遠西包頭東關外，有一渠，其泉源在數十里以外引來，曲曲彎彎，隨山築堰，或高數尺，或高丈餘，於堰上開渠如一線，寬深不過一尺，水由堰上行，甚為通順。

一 在河南淇縣西北山中，由衛武公祠下引泉南流，兩山夾之，山高

78

79

溝寬且深，不易流出山口，入山由南向北行，步步登高，至半途山上，我見山頂有地，正引渠灌田，渠在高處下灌，頃刻數十畝，余大驚喜，以爲此事甚合水利，向所未見者，問之從行之人，則言山內老農姜得印所築渠。

問

何以山農有此巧技。

答

言之亦是一段美談，但未免辭繁。

問

此等事實，有益於平民，使得聞之，一則可長知識，一則可添興趣。

○

答

我亦正懷此意，無妨畧詳一點，姜得印之發意，在民國初年，見武公祠下，有泉可引，祠在山半，泉勢亦高，乃先於溝中，築一橫壩

80

引水至西山根，傍山築堰，高者或一二丈，於堰背上開一渠，使水行高處，易於流出山口，所以出口以後，仍使渠行高地。

問

如此容易，何至爲難。

答 言之甚易，行之甚難，請君細聽，以見每創一事，若便成功，必經多少困苦，在困苦中，若無熱心毅力，無不敗於中途，於此當有定識，有魄力，有忍辱負重心，又須犧牲私利，以成公益，方可望成功也，至於勞苦，則更不待言矣。

問

如此姜得印究竟如何成功。

答

此人誠可爲作事者之模範，方姜得印初創時，原在山外各村募款，分股攤錢，按股澆地，誰知三年後，款不足用，此工遂停，河南實

81

82

業廳，派員調查水利時，見工停可惜，勒令原認股者，仍繼續交款，否則罰辦，由僻窮民，焉有餘力。

問

如此，省廳何不補助官款，使成其功。

答 吾亦如此想，但當時或因無現款，然能見到此工不可廢，確有識力。

問

此時姜得印如何接辦。

答

原認股者，有寡婦孤兒，實無力再交，向姜得印涕泣訴苦，姜一時不忍，遂代爲入股，而爲富不仁者，爭將原股退回，使姜代認，是時姜家有地二頃，不得已，盡售其地，代人認股，非望成功不可，從新築堰，此時見者，無不嘲笑欺侮，無所不至，以其已成赤貧也。

·姜皆俯首受之，數年，果見成功。

問 此誠可佩，不知其渠能灌田若干。

答 此段未完，尙有危難甚於此者，當將成功之時，而爲富不仁者，群謀逐姜去，奪其渠，可重價售水，以居奇也，遂鼓動他人，藉詞控告於縣，此時余適至，則又訟姜於余，余問縣官，縣官言姜誠好人，不然，可徧詢縣中諸紳，及余訪查，乃知姜果善人，衆口一詞，述其經過，及招姜來問，望而知爲忠厚長者，是時姜年五十餘，貧不能穿長衣，即着舊小棉襖見余，余問其渠能灌田若干，答曰，不過二三十頃，余曰，此泉再大開，可灌田百餘頃，吾給汝數十元，汝能冒險任勞，連日僱工再開泉否，則慨然應允，蓋此時多土匪也。

問

姜得見先生可謂幸運，其訟案若何。

答

余當時將此事訪清，衆人作證，乃深敬姜之爲人，以爲從此加以獎勵，可爲急公好義者勸，又可扶持地方善類，又深憐其貧，乃將姜事，作一簡明小傳，達之省政府，請以銀洋三百元補助以往之賠墊，救濟眼前之貧窮，在省府立案，凡今年灌田種麥百頃之戶，明年麥熟，按畝攤捐，將姜二頃地贖回，使復其業，如此，則風聲所播，鑿泉之風即可大興。省府極爲贊成，派員至淇縣，邀集全縣紳士於縣之大堂，當面授之三百元，且大加獎語，姜遂一躍而爲縣中最公正之紳士，前之訟姜者，皆自動撤消訟案，與姜修和如舊，省府

將余前後文公佈，各報爭載，姜得印之美名，遂傳遍全省矣。

第七章 購地 備器

問 先生謂收買民地之必要，其用意若何。

答 在我提倡鑿泉各地方，風氣雖開，然我常聞地雖有泉，而不能開，泉雖能開，而不能引，坐使天然之利，棄之於地，其風氣未開之地方，更可知矣。

問 原因何在。

答 原因初辦之時，非由公家提倡，則節節有阻礙，其阻礙之故，一則出泉之地，屬人民私田，其地勢甚高，泉雖開出，地主不能引用，則不許他人來開，或故意居奇，不令人開，一則泉雖開出，足供地

主引用，若再開渠他引，必又經過人民私田，地主不許他人在其地內開渠，因而中阻。

問 我亦嘗聞此說，當如何解之。

答 此時當由公家曉喻地主，將有泉之地，及渠過之地，由公家出錢公買。

問 此時地主不免故意抬高地價，費錢必多。

答 此是常情，但由公家辦理，不至地價過高，然較平時加價若干，亦所費無幾，既爲人民謀利，當然不使人民吃虧，此余所謂收買民地之必要也。

問 如此等地，占地甚少，不及一畝，或僅數分，豈非又改換地契種種

煩瑣。

答 識有此煩瑣之事，我在河南，辦理此事甚多，人民皆樂於從命，不但數分之地不用換契，即數畝之地亦不須換契。問 然則如何辦理。

答 我與縣長紳士公議，即將地主原地契內，注明某年月日，將地若干買歸公家作泉作渠，由縣長蓋印，即作憑證。

問 如此則將來此地所應納之地丁錢糧，歸誰負擔。

答 應歸公家負擔，但其地不及一畝，地丁錢糧爲數無幾者，則仍由原地主負擔，便於購地時，在地價內，多增幾成，地主亦甚樂意，凡此等事，辦完以後，一切皆在縣政府備案，一面詳報省政府，及末

管官廳備案。

問此等辦法可推行他省否。

答一省有一省情形，能行於甲省者，未必能行於乙省，要在當局者，審度情形，因時制宜，我在河南，提倡此事時，本在一時救荒，但注重先灌地種麥，至一切善後，未暇詳議，然既爲人民謀利，則不欲因此遺害，只有盡一分心，期望免一分害而已。

問先生言購置鑿泉之器具如何。

答此有兩種，一爲試鑿泉苗之器具，一爲實行開泉開渠之器具，皆是從困難中想起。

問試鑿泉苗之器具，長短大小形式如何。

答 我所自作之器具，試鑿泉苗者，有四種如左。

一，開渠之鐵砍 此與尋常所用之鐵砍相同，但較小耳，木柄，長二尺二寸，頭長四寸，寬三寸，稍用鋼，以便開砂石之地。

一，開泉之鋼錐 此爲我自出形式，頭長七寸，方形，木柄，長二尺二寸，此用以開石地者，故多用鋼。

一，掘起泥沙石子之鐵勺 勺爲長方形，長五寸，寬三寸五，勺底有小孔十數個，以備漏水，而出泉中泥沙石子者，木柄，長二尺二寸，此可不用鋼。

一，掬水之長方銅勺 此專爲掬出泉水，以察看泉孔者，形與鐵勺畧同，但較小，底無孔，木柄，長一尺二寸。

98

問 以上器具何以柄短。

答 遇有石洞中有泉苗時，柄長則洞不能容，無法開鑿，故力求其短，但過短則又無力，故定二尺二寸恰合用，至掏水勺之柄更短者，因試鑿之穴更小，非短亦不能容也，因屢經開鑿困難，始出自意，創此器具，所謂工欲善其事，必先利其器也。

99

問 開泉開渠之器具如何。

答 此即尋常開地用之鐵欒洋鎬，市中多有賣者。

98

問 此等器具，民間多有，何必另定。

答 正爲民間多有用之不便，所以應由公家定作，取其堅厚一律，則工作方能敏捷。

990

問 因何感覺到鑿泉器具，須由公家購備之必要。

100

答 凡公家爲民間謀利益，須時時體驗人民眞情，金錢方面，一元兩元一角兩角之損失，公家視爲無足輕重，民間視爲重要，時間方面，一日兩日一時半時之遲誤，公家視爲無足輕重，民間視爲重要。此等關係，我亦信之，不知先生由何看出。

答 此由我在豫北，提倡鑿泉時已屆陰歷九十月之交，人民正需種麥，若再遲延，麥不得種，明年又是大荒，所最注重者，時間，及已得泉，一面開泉，一面開渠，一面又得使人民有自己整理田地之工夫，以便水來以後，立時能灌田，立時能播種，三者都須面面顧到。其成敗即爭此數日之間，當時但知專爲人民愛惜時間，即令人民自

問

何以發現金錢關係。

帶器具，前來開工，乃一日之間，又發現人民金錢關係。

答

動工時，人民所帶器具，多不適用，一日殘毀若干，作工既遲，又損失人民器具，此等器具，每件雖不過一元上下，然在貧苦之家，不容易購得，豈可令人民吃虧，我即照原價賠人民以金錢，然究不能作工敏捷，以器不利也，於是派人專購開渠之鐵砍洋鎬，此項器具到後，人民非常歡喜，作工踴躍，指日成功，大得其力，於是金錢時間，一齊解決，每件器具，公家所費不過一元上下耳，於是每縣爲購器具數十件，或百餘件，遇有大宗工程，則合數縣之器具用之，用畢，存於各縣建設局。

鑿泉淺說問答

五七

問 我聞此言，又想起一件事，聞先生在豫北，以民工開泉開渠，用錢無多，而人民異常踴躍，此種情形，如何能作到，可見告否。

答 言之卻亦有趣，但未免又涉辭繁，妨碍正題。

問 此等事，純由經驗而來，可以示人以善於利用環境之法，亦是扼要之談。

答 作事須善於利用環境，此語誠然，但須知無可泥之法，余嘗謂作此種事，是其時，是其地，是其人，行之便爲善法，否則三者有一不合，則法即不行，必須揆度情勢，另行變更。

問 此語誠然，究竟先生當日所遇時地與人，係何情形。

答 當時估計工程頗大，而地方人民要求，每開土一方，
方一丈深一尺須工

即深一尺一丈須工

問

資六角五角四角不等，再不能少於四角。

答

我當時對大眾言，若斤斤以工資計較，我願每方發給一元，但事實上省政府無此鉅款，且又願本此少數之款，提倡此事，溥及全省，不能專用於一方，並且大眾須知此事，是吾民間應辦之事，自己救濟自己性命，雖政府一文錢不發，而吾輩亦當自己努力，開出一條生路，永遠不受飢寒，其利益大於六角五角之工資，不止百倍千倍，再進一步言之，政府遇此奇荒，於束手無策之中，不忍坐視人民餓死者餓死，逃荒者逃荒，骨肉淪亡，室家離散，是何等悲痛，纔請我來提倡此事，在我年已六十，不是到河南來謀官作，亦是一點

不忍人之心，出來一試，然亦不敢存多大志願，自好盡心力以爲之，得救一個人，便救一個人，大衆若如此要求，我實在擔任不起，自有告退，試問大家再有何良法，自救性命，即使得五六角工錢，能用幾日，此錢用完以後，又當如何，結果泉不鑿而田無水，田無水麥難種，明年又無可收之糧，豈非自趨死路乎。

問 大衆聽此話後如何。

答 大衆聽此話後，不由一齊落淚，衆口一詞曰，先生誠心，令吾輩感動，惟先生之命是從，我即答以最誠懇之語曰，大家能聽吾言，吾亦感激大家。

問 先生果用何法，能使大衆服從。

凡對民衆，祇以誠意相感於先，再有實利及民於後，無不惟命是從，在我則不自矜，不自餒，不可因一時人民不從，便有輕視人民，或欺侮人民之心，自然可以感動，當時我對大衆言辦法如左。

現屆種麥之期，爲日無幾，事事均須趕辦，方不致誤，一方面要開渠，一方面要挖渠，一方面要大衆自己整理田地，以備水到即澆，澆畢即種。

一、現在天氣已冷，早晚動工不便，自有午前午後數小時，時間既短，而工程要急，大衆有去此數里或十里者，往來又費時間，今與大衆約，上午九點鐘以前，各自就近，整理田地，在家用飯，九點鐘以後，由本村首事人，率領來此作工，下午四時以後，天氣已冷，

仍回家用飯，各自整理田地。

三、正午時，如回家用飯，往來又費工夫，我爲大衆預備飯，每人白麪饅一斤四兩，小米粥一大碗，鹹菜一塊，其饅喫不了者，可以自己帶回家中，給久飢之小孩喫。

四、凡下水鑿泉者，天冷水寒，以久飢無火力之體，豈能抵當，則每人給以白乾酒二兩，以便禦寒，不致受病，致以後年老時，腰腿酸疼，貽害大家。

五、喫飯之地，在就近廟宇，或村中公共地，其飯碗由吾出錢購之，鍋則借之民間，米麪菜酒，均由吾出錢，饅則定作，分兩要足，皆公舉地方公正人，分任辦理，其碗此處開泉用畢，則移之他處開泉。

，久存於村中備用。

以上五項辦法，宣布後，大眾歡然曰，先生愛吾等，過於父母，一一從命，於是作工甚速，工畢計算，每日每人用資不過一角二三分錢，此傳說吾用民工費錢少，而作工多之由來也。

問 此事可謂純以誠感，吾又聞先生到處不受地方絲毫供應，甚至到鄉僻村，用民柴燒白水歟，亦給民錢，誠有此事否。

答 此更瑣瑣，可以不談。

問 此等瑣事，愈足感動人民，何妨一談，爲將來接近民衆者之榜樣。

答 此等行爲，可以感動民衆者誠然甚大，必欲一聽，可簡單言之，在我原不需要取此名，而能使吾得此名者，實由當時河南政府諸公，

凡吾用錢，不加限制，可以實報實銷，每有因工程爲民請款，在我深知財政艱難，度其事可請則請，在政府則朝請而夕即發，至於由我頒之民間，則必諄諄告誠經手之人，務守廉節，出入要公，不可妄費，以維持吾在政府之信用，若諸君用款不慎，吾失信用，政府不肯聽吾，則鑿泉之事中止，而地方苦矣，故一時上下，互相維持，互相信任，以成其事，而功不在吾也。

問 雖然如此，而先生亦必有用誠以感動上下者。

答 此由吾之幸運，遇合皆好，至於作法，亦可畧告，吾每到一縣，與官紳議妥後，次日即到鄉間去，有時官紳相從，吾則先晚，令人在城內購買麪饅，鹹菜，以人擔之，作工畢，則大家環坐於野，以鍋

煮水，食冷饃，飲泉水，談笑歡然，爲平生之至樂，同來者皆如此，或官吏因事先回，吾則宿於鄉間，夜深方得息，藉草以就眠，黎明而即起，空氣新鮮，亦是大樂，雖終日跋涉山谷之間，而不以爲苦也。

問

鄉間民衆，亦有供獻否。

答

初則到處有之，因吾每次嚴行拒絕，到處傳聞後，遂無供獻，有一次在淇縣境，午時打尖，紳士見吾食苦，在小鋪內，炒兩盤菜送吾，以其已熟也，則受而食之，暗令人至其鋪還菜錢，又有紳士送點心兩包，言已付價，余則當面分給環視之村孩，此雖不免矯情沽名之嫌，然向來官吏，每到鄉間，或有需索，民間怕甚，不敢接近

官吏，故官與民不能合作，有此矯情，則民能相信，可與合作，以成大功，並爲政府挽回人心，雖被沽名之嫌，亦不敢辭也。

問 先生所費，旣係實報實銷，則飲食稍優，亦不爲過，何必自苦。

答 當時奇荒之後，十室十空，所餘多老弱，食草根本皮而不可得，入此境界，自享美食，亦情有不忍，食亦難嚥，此却非矯情沽名，蓋目覩心傷，自然有此情況。

第八章 調查泉苗 分配工程

問 調查泉苗，即將鑾泉淺說刊印，分給各縣紳士，聽其按照書中所說，自行調查，自行開鑿乎。

答 我在河南北部，初行提倡，尙未著書之初，由紳士王君炳稊，介紹

各縣紳士，齊集縣城，我將調查泉苗情形，用口演說，請分頭去辦，此出於倉猝間，意在天氣已寒，急於種麥，故諸事草草，後來此書已出，則先行分給各縣，俾預為研究，然後再往提倡，蓋由於不得分身也。

問 專恃持書去作，能得力乎。

答 此不得已之辦法，以天旱已極，無暇籌備也，若在平時辦理，須由省政府，責成各縣，組織團體，擔負責任，以振作其精神，使一縣之中，一齊動作，則人心為之奮發，不但除去許多阻難，且能切實收效。

問 振作一縣精神，應當如何。

鑿泉淺說問答

答 我在河南南陽，曾試作一次，頗見人人奮發之效，其法會集全縣紳士，議定分組調查，每組五人，以一人率領四人，入山調查，即將全縣畫若干區，每區或一二組，或三四組不等，限幾日報告。

117

問 其報告用口頭，用書信。

118

答 報告用書信，所以每組設一組長，必能通文義，其餘四人，則携帶器具，隨得泉苗，隨即開鑿，報告者，所以報告開鑿之情形也。

問 既得報告以後，應當如何。

119

答 擇其情形最真，預料泉水大者，先往查看，指揮開鑿，再依次往他處查看。

問 縣中由何人主持接收報告及分派人員。

答 由縣長及紳士數人主持，以縣長爲首席。

問 此項調查組織，有旅費否。

答 各調查組，皆取其里居距山相近者分派，雖有旅費，亦屬無多，每組長一日一元，其餘四人每日每人六角。

問 彙集報告以後，派人往查之時，係用何人。

答 其重要地方，衆請吾去，一爲指點開鑿方法，以明白事理年歲稍長者數人隨之，一面實地練習，一面聽吾講解，然後各分往他處，監視開鑿，但未及實行，余遂接電回省，誠爲遺憾。

問 其每組報告之方式如何。

答 每組報告應行開列者如左。

鑿泉淺說問答

七〇

- 一，泉苗地點在某村某山某處，距縣城若干里，交通若何。
- 二，泉苗位置，離平地約有若干高。
- 三，泉苗地是土質，是石質，有無洩水之地。
- 四，試驗泉水情形，密度速度若何。
- 五，如在山中，引出山外，是否難易。
- 六，如係舊泉，現在有無水流。

問

123

答

124

問

調查組可以從此解散，而縣中鑿泉團體，仍然存在，提倡開鑿各項工程，一面報告省府，請補助款項，大工程則請示省府辦理。

如調查組解散以後，人民仍有發現泉苗者如何。

答 人民隨時發現，隨時報縣，此當然之理，至調查組織之辦法，不過振作一時，以樹之風聲耳，若人民隨時報告之泉，亦酌量發給旅費，若開鑿以後，按水量大小，仍賞原報告人以金錢，以資獎勵，則人民必更踴躍，而水利大興矣。

問 縣城內設立鑿泉團體，其所管職務若何，及名目若何。

答 此項名目，最好名爲某縣水利分會，在南陽及豫北一帶，係臨時辦理，卻未定名目，至其組織，則縣長，水利局長，建設局長，教育局長，及公正紳士，遇有某處泉工渠工發生，則朝查勘而夕即分配職務，經公議後，某人擔任某事，大約如左。

一、某人任招集民夫。

鑿泉淺說問答

二、某人任監察工作。

三、某人任購置材料。

四、某人任預備火食飲水。

五、某人任分給工資。

六、某人任文牘，記錄一切工程議案，及經過事實。

以上辦法已定後，次日即實行，所有人員無不努力，幾至晝夜奔馳，寢食俱廢，蓋以冬寒將屆，恐趕不及種麥也。

問
臨時如此，若在平時，可從容計畫，另定辦法否。

答
雖在平時可以從容計畫，亦當有此種精神，蓋一氣振作，即可促其成功，稍涉因循，便至懈怠寡效，在我本意，甚欲傳習一班人，使

分頭提倡，效力自然日遠，我亦免僕僕之勞，然勞我亦不避，所苦者，不能及遠耳。

127

問 傳習方法如何。

答 我意中組織一鑿泉傳習所，考取人員，多則三十，少則十人，以籍隸有山之縣，年在二十五歲以上，由專門以上學校畢業，身體強健能耐勞苦，漢文通順者爲合格。

問 如何設此資格。

答 此事原須跋涉山谷，生在山縣之人，於山間情形，往來較熟，其便利一，年在二十五歲以上，已爲成人，可以擔任事業，便利二，有專門以上學校畢業，則普通知識較優，遇事或有判斷，便利三，身

鑿泉淺說問答

七三

體強健，方能勝跋涉之任，便利四，漢文通順，則一切報告記載，及所有計畫，方能寫得出，便利五。

問 如以上規定，事實上專在人，不見得便能勝任。

答 我亦承認如此，但既期望有用之才，總以比較上較優者取之，不然則更無標準，無從採取矣，至山僻之縣，或不易得專門以上畢業人材，無妨降格以求，變通辦理。

問 傳習功課及其期間若何。

答 功課即以余所著鑾泉淺說，每日爲之講演一點鐘，或加以普通水利之學，二十日可畢，再加以實地鑾泉練習，十日可畢，通共不過一個月，蓋余所欲傳習者，僅本余所經驗之鑾泉一事而已，至水利專

門之學，原非余所能知。

問 一個月畢業，即能承任此事乎。

答 此事本非難知，一面任指導之責，一面隨時隨事，加以研究，半年後，便有經驗可憑矣，至各處紳士，有僅閱吾鑿泉淺說書，便能鑿出好泉者，事亦常有，可見此事甚易也。

問 先生在河南初次提倡，原無此項傳習人才，何以能收效。

答 此所謂雖有智慧，不如乘勢也，當時天旱太久，人民餓死逃亡者，滿目皆是，苟有能救其困苦者，振臂一呼，人人樂從，所以我僅以口頭演說，官紳皆力爲贊成，甘受勞苦而不辭。

問 當時官紳係何等人。

譽

官吏則縣長，縣中之水利局長，建設局長，教育局長，此皆屬有專門以上畢業，年在三十歲上下之人，紳士則公正老年人多，余請省政府予以水利諮詢名譽員，或有向不敢問公事，經余親邀，出面任之者，最可敬者，在南陽有老紳士，王先生，名可亭，字默齋，閉戶窮經，尤精易學，年已七十餘，當余鑿黑龍潭時，先生出任監工之責，每日徒步七十餘里，而不敢告疲，余謂王先生，見人民疾苦，必有已溺已飢之懷，方為眞學問，先生深以為然，故慨然而出。

第九章 引水

問

先生所談，開渠各節，可謂詳盡，但皆普通地勢，人易領畧，不知遇有特別地勢，雖有好泉，無法引水者，先生亦曾經作過此種工程

136 135

否。

答 此種特別地勢甚多，雖經作過引水工程，然一處有一處之不同，歷述許多，亦無大益處，惟有總論章所列，隔河引水，隔山引水，山峽引水，截留伏泉四種，有可仿效之法。

問

隔河引水之法如何。

答 我所經驗者，有兩種，一則由河面引過，一則由河底引過。

問

由河面引過者如何。

答 如河南衛輝城北王莊之泉，地在衛河西岸，其西岸可灌之田，僅有五里，而泉則面積八十餘畝，水量有餘，河東數十村莊，要求我將水引過河東灌地，我即令其在河中搭平橋，使西高而東低，橋上架

鑒泉淺說問答

七七

木槽，引水而過，但河面寬十七丈，河身深二三丈，工程頗難，不數日竟能成功，每槽長丈餘，節節相銜而過，用畢，即將槽拆去，恐人從槽上渡河，將槽踏毀也，再用時，則再架起。

問由河底引過者如何。

答此等地，多是淺乾之河，兩岸亦低，架橋，則較岸高，不能渡水，不架橋，則水入河內，隨沙石而下，無法引至彼岸，祇有由河底開一函洞，使水由河底洞中穿過，其洞之大小長短，亦須以水量爲定，函洞或用甃砌，或用瓦筒，或用鐵管皆可。

問隔山引水之法如何。

答此等山，必須土質，或沙石雜質，水在山半，或在山下，由此方引

問
山峽引水之法如何。

答至彼方，亦可開函洞，若純石之山，開鑿甚難，余尙未經過，若果係水量大，而灌田多，亦可用炸藥開石。

答余所見者，兩山相距，不過數丈，中隔山溝甚深，不可架橋，不可穿洞，而山民則用一大楊樹，剖爲兩半，鑿其中心使空，然後合之，外用鐵條纏緊，如竹筒然，橫置兩山之間，承以石槽，使水由中空而過，此法亦最巧而省工省錢。

問
截留伏泉之法如何。

答此種泉最多，行於山溝內如河，其溝遇石底或泥沙底者，則水流其上而可見，行不數里，而遇砂石之底，則水入砂石內，不能見矣，

又行數里而又見，雖兩岸皆平，無法引出，惟有趁其未入砂石以先，攔河築壩，使水增高，則於兩岸，另行開溝，引之使出，便可以灌田，或上游無田可灌，則徐徐引至下游，亦在人爲之而已。

問此法在尋常河流，亦可採用否。

答尋常河流，亦可築壩引水，或遇通行之河，則壩中設閘，便可開可閉，既不碍船行，又利灌田。

問先生於此種工程，皆能熟習否。

答此種工程，如圖長久，必須用專門人才任之，不過我在當時，多因天旱，急待水用，以意爲之，使農民暫時得水灌田，而不暇計工程堅固否也，即所鑿之泉，亦苟且掘出水用，亦無暇整理，本擬種過

田地後，徐徐與鄉間父老，謀及整理，而各方面爭來邀請前往，不得不捨此而又就彼，不但全局未能計畫，即一部分，亦未能如願，而事過境遷，全仗後來者，接續爲之，否則不過二二年後，前功亦盡廢矣，此無可如何者也。

問

先生談至此，我想起一事，民國十八九年，北平玉泉水缺，致城內三海皆乾，當時新聞紙論此事，多以爲玉泉底下水漏，流入某河，有人言，經先生查看，指點疏濬之法，又於其旁開出許多小泉，不數日玉泉水遂復原，且較往日水多，有是事乎。

答

誠有是事，當局者爲北平市政府，邀我者爲其秘書長孫君念希，參事蔣君貢梁，二君問我照先生計畫，需工幾何，余答不過千元之費

144

，可使城內諸河皆有水，而西山一帶，又可增開若干頃稻田。

問此事結果，能摘要相告否。

答當時我言畢，即赴太原，隔數日，見北平報紙載，日內未見雨，而城內三海水驟滿，前後什剎海，水皆上岸，繼而有友自北平到太原，告我曰，疏濬玉泉增開小泉，市政府已實行，故水皆驟長。

問究用錢若干。

答數日後，我重來北平，市政府請我前往玉泉參觀，且設宴邀名流多人以誌慶，我問此工程果用錢若干，答曰，三四百元，余曰，何不開至千元工，答，錢多爲戰事所用，在坐者，有楚君月波，時爲警備司令，曰我將以三營兵來此，繼續做工，可不用錢，衆皆稱賀，

詎兵至西山三日，又調濟南作戰，此事遂停。

146

問 北平除玉泉外，尚有泉可鑿否。

147

答 西山一帶，可鑿之泉甚夥，我常謂，若能盡開，北平可化爲水利區，又可化爲工業區。

問 何以能如此。
答 因水源甚富，易於開鑿，環城數十百里內，皆可開作水田。而西山居高臨下，開數小河，水流必急，沿流可築無數水磨，即增若干小工廠。

第十章 標誌

問 前人有功於地方者，每藉功以名其人，如杭州西湖之蘇堤白堤皆是

鑿泉淺說問答

也，聞先生在河南所鑿大泉，當局欲名爲梁公泉，有是說乎。
誠有是說，當時出於省政府之意。

答 誠有是說，當時出於省政府之意。

149

150

問 果實行否。

答 並未實行，時代理省政府主席者，爲鄧仲知廳長，（爲民政廳長）曾徵我同意，我笑謝曰，出資者，省政府，監工而協議者，縣長及各局長，與當地紳士，出力者，平民，我特發空言而已，何敢居功，凡成一事，斷非一手足之烈，不可一人居功，如欲垂諸長久，我欲名其泉曰普濟泉，名其渠曰普濟渠，於是衆議乃定。

問 亦曾刻碑以紀其事乎。

答 當時亦有此議，余則以爲刻碑則泉太多，不勝其費，且碑高不過數

尺，未足以昭觀瞻，使見者興起，不如於每一泉旁，取其土石以爲高台，台上建大木，高丈五尺，木上懸橫木牌，長二尺四寸，寬一尺五寸，綴以鐵環，則牌因風而移其向，望牌而可知風自何方來，於農功亦大有益。

問 牌上作何書。

答 即以大字書泉爲普濟泉，而其背後書省政府鑿，縣長與紳士監修，旁書年月日。

問 一縣之中，鑿泉甚多，當由何區別。

答 則以第一第二等字辨之，先開者爲第一，次爲第二，以此類推以至

於若干泉。

153

問此縣與彼縣，如何區別。

154

答當各冠以縣名如汲縣普濟第一泉，輝縣普濟第一泉是也。

155

問渠名普濟，以何區別。

156

答渠者所以引泉，則隨泉取名，如第一泉之渠，則稱第一渠。

問何以取普濟爲名。

答普濟者，言其利甚普，非可得而私也，如此標示，使用泉者顧名而思義，尋泉者望牌而得知，行路者亦易來此以取飲也。

問木牌不經久奈何。

答本牌亦用油塗，可經數年，壞則易之，所費無多，此全恃地方有人經理，否則石碑亦不能經久也，即所鑿之泉，與所開之渠，亦須經

二年疏濬一次也。

問 先主言灌田以外之用水何意。
答 此有數種用法如左。

一開池養魚

二藉水設磨

三澆培林木

四輔助畜牧

五引水漚麻

六製造肥料

七藉水藏冰

鑿泉淺說問答

八七

158

問
養魚之法如何。

159

答
引泉水爲池，深可數尺，或一丈，泉水甘而冬發暖，則魚肥而易長，如鯖魚一類，當年子可長至一斤重，其魚食草，亦易喂養。

160

問
設磨之法如何。
答
凡泉流大者，居高臨下，其力甚強，可於其下游，藉水力設石磨，能省若干馬力。

問
澆培林木之法如何。

答
凡造林，最苦無水，有泉水易取，則林木必多，茲有一法，北方柳樹楊樹，最易生活，引泉灌畦，於其畦中挿楊柳條，各隔五寸許，每條如大指粗，長一尺，埋九寸，露一寸，以水灌之，其芽數日可

出，擇其最大之芽，留一株，當年可長至五六尺高，以其密也，樹身甚直，次年帶根，移至他處，無不成活，此法余曾試之最有效，地方林木多，亦易致雨也。

問
補助畜牧如何。

答 農田以外，最大副業，莫過畜牧，然每日必求飲水，水缺則畜牧不良。有泉則可增長畜牧之數。

問
引水漚麻如何。

答 北方土質多宜麻，然苦無水漚，故種麻者少，有泉則可以引而爲池以漚麻，其漚麻之水有兩種利，一爲飲牛則易肥，一爲可以其泥與水，雜以亂草，漚作肥料。

163

問 製造肥料如何。

164

答 今日農民，無論何省，皆以無肥料爲苦，有泉，則可引以爲池，於其池中，投以亂草污物，久則俱成肥料。

165

問 藉水藏冰之法如何。
第十一章 合作 導河

答 此謂彼與此合作，村與村合作，區與區合作，縣與縣合作。

166

問 何以要合作。

167

答 此等事，皆是人民自己應辦之事，不過公家立在提倡地位，不能盡由公家事事管理，出於人民自行合作，則能普及，不致常起爭端，又可消去節節阻難之弊。

168

問 何謂彼與此合作。
答 如發現之泉水量小，祇可供附近二兩家灌田之用，則三兩家合議開泉引水辦法，如得妥協，而實能灌田，呈報本縣，經查驗後，予以補助費。

問 何謂村與村合作。

答 如此村與彼村有泉，可供兩村或三四村之用，則由彼此村民，自議

鑿泉淺說問答

辦法，妥協後，照前條辦理。

169
問
何謂區與區合作。

答
照今之縣制，每縣分爲若干區，每區包有若干村，不論泉在何區，

其水量如足供兩區以上之用者，則由兩區人民自議辦法，妥協後，照前條辦理，至縣與縣亦然，須報省政府。

問
所謂自議辦法者，其中包含何事。

答
不外以下數條。

一 泉或渠所占之地，地主應享如何權利。

二 開鑿之時，如何分配出工。

三 灌田之時，如何輪流以免爭水。

- 四 泉水甚大，不用水時，洩水地經過。
 五 每年歲修，如何分配出工。

六 保護之法，如何負責。

問 泉水大而經過之地必多，最難者，上下游爭水，或爭多少，或爭先後，先生有經驗否。

答 如水量甚足，可供同時之用，則以每地應得水十分之幾爲定，其應得標準，則以當開鑿時，出錢出力多寡爲定，十分之幾，則以每渠之水，畫爲十小股，如十分之三，則占三股水是也，如水量不能供一時全用，則分期輪用，如渠長六里，則畫爲三段，每段二里，第一日，歸上段用，第二日，爲中段用，第三日，歸下段用，周而復

172

始，或不按上中下分，而以抽籤定之，亦最公允。

問 照以上接日輪流之法，如甲段當用水之日，適遇雨水甚足，可不用泉水，下次仍須由甲段補行上次引水否。

答

如甲乙丙丁四段，同日皆得足雨，則下次仍由甲段起，如甲段雨足，而乙丙丁段無雨，或雖有雨，而雨不足，則由乙丙丁以次引用，如此類推，以求公允。

問

此等紛爭，何不由公家定以劃一規則，使共同遵守。

答

因各地情形不同，祇可因地制宜，必求劃一，反多滯碍，至某地因爭而不可解者，祇好由公家，按其地方，爲之決定一辦法，至由此次提倡爲始，限制用水之法，絕不可強爭者，稻田與旱田之用水是

173

174

問

也，必公家定一限制之法。

答

凡稻田用水甚多，一畝之水，足供旱田十畝之用，鑿泉灌田者，所以救濟農民之苦也，與其使一家獨肥，何如使十家不餓，所以我在河南開泉，不須灌稻田，使分其水，以灌旱田。

問

若在先生未開泉以先，舊有之稻田何如。

答

舊有之稻田，當然不能奪其原有之水，使照舊引用，惟新增之水，不許其藉水開稻田，或因而擴充稻田耳。

問

如開泉地方，向來種稻，旁無旱田可灌如何。

答

此等地方，自可令其灌稻田，不得因此不爲之開泉也。

176

175

177

問先生所謂導河之法如何。

答此因泉水過多地方，用之不盡，則可合作，匯而爲河，或上游有泉，藉下游洩水，不可令其泛濫滿地，棄之無用，亦可合作，匯而爲河，一則可藉河水行舟，作交通之用，一則可使下游遠處最低之地，導河以灌田也，但使地方有水，總宜設法引用，即無可用，有此導河之法，亦可遇雨水大時，藉以洩水，則興水利，同時即減水患也。

178 第十二章 餘論上

問聞先生在河南南陽鎮平縣有提倡學生鑿泉之舉信否。

答此事誠有，然未見實行，今提此事，令我增無限感慨，抱疚神明。

問 何以先生如此感慨。

答 當我在南陽赴鎮平時，鎮平人，事前得信，不過兩三點鐘，及我到鎮平，官紳商學各界，出城三四里相迎，尤其是小學堂學生，排隊相迎，加以鼓號者，約二千人，久飢之後，面目憔悴，而精神奮發，人人歡躍，蓋外人知南陽災重，設法賑救，而不知鎮平更重，無人賑救，晝夜祇望我來爲之鑿泉耳。

問 先生何不同時爲之請賑。

答 當時我會帮同鎮平紳士彭君禹廷，在南陽辦賑者，爲上海濟生會，請得數百石糧，惜爲時已晚，不能多請也，彭君在地方創辦鄉村事業，爲全國模範，今已被刺死矣。

181

問

先生何以獨欲學生鑾泉。

182

問

欲知其原因，當先知學生處境之苦，當時雖請得賑糧，而無牛車可往載。

此何故也。

答

人將餓死，焉有糧草養牛，即或有牛，瘦如骨架，亦無力拉車，無

法，則用壯丁，而壯丁已餓得無力，平日能擔百斤者，至此不能擔二三十斤，日行不能過三四十里，所以地方飢民，今日盼賑糧，明日盼賑糧，及賑糧已來，相隔百里，無法去取，不得一嘗糧米而餓死者多矣，在南陽各屬多如此，不過鎮平因彭君辦理得法，尙不至餓死人。

183

問 先生之言，我實相信，不過覺得餓民壯丁，何以無力如此之甚。
答 此誠可怪，我在鎮平，爲開柳泉驛之渠時，招村民三十人作工，皆壯年也，見其每舉一次鉢，輒挺腰息半分鐘，余問何以壯年如此無力，衆落淚曰，餓耳，我輩自昨午，歛樹皮粥一次，尙未得食也，其可憐如此。

184
問 先生此語甚關重要，可以使後來人聞之，覺得與其臨時挨餓而無法求食，不如先時鑿泉，以防旱災也。

答 鎮平人亦如此說，不指望常喫賑糧，實指望先生能爲我地方鑿泉，

得水種麥，且曰，吾家有學生讀書，因其好學，不肯中途告退，爲父母者，寧自己忍餓，儘以食給學生喫，余曰，何以學生亦餓得憔

悴如此，則群落淚曰，有食儘學生喫，亦不得飽，且所食，皆是糟糠，焉能不憔悴。

問 先生言至此，雖在事後，令我輩於千里外聞之，亦爲落淚，當時學生情何以堪。

答 學生日日望我教給地方人鑿泉，又以爲事屬神祕，恐非常人所能，

我言並無神祕，人人一見便知，於是學生盼望實行更切。

問 何以有機會令學生鑿泉。

答 一日村民言，有一地方名搬倒井，以其井口出水，如搬倒然，我言必是泉水，可以往開，既至，則其井地甚低，無法引出，乃於其旁山上，發現一泉，地高十丈餘，有三四畝，余測之，皆是伏泉，余

問

大喜，因擬將此地全開劃為數段，每段令各學堂開鑿，偏插小旗，某段屬某學校，各舉學生年在十六以上者，分組來開，由公家發給鐵鍤，令其餘學生環視，我為之口講指畫，自然一次，便知開泉與覓泉之易矣，以後學生寫信，告其家人，家人自然相信，各自覓泉開鑿，豈非風氣大開，當時學生聞此消息，更為歡喜跳躍。

如此何以未見實行。

答

正在我預備鐵鍤之時，忽接省城電報，有要事相商，請速歸，我以為不過數日仍來，且我在省城為請提倡費五千元可以為之領來也，不意到省以後，竟不得歸，而河南政變起，我倉皇赴陝西矣。

第十三章 餘論中

鑿泉淺說問答

188

問
聞先生此言，我以南陽正遭厄運，故事遂中止，我想起一事，傳說先生在豫北淇縣，平地開泉，泉孔內突出一條大鯉魚，有一斤多重，淇縣人以爲瑞兆，果然淇縣水利大興，比之鎮平，眞是有幸有幸。

答
此事真有，可惜此魚出時，我一時不在場，竟爲鄉人烹而食之，及

我聞之，甚爲懊恨，若以木槽養之，豈非最好一陳列品。

189
問
出魚果在何地。

答
即鑿泉淺說所載，淇縣鐵道旁，鄉人開一大道，以通鐵路，我見其路旁有小泥水，開之得泉，泉孔如指大，再開，泉孔如盃大，再開如碗大，忽一人陷其腿入泉，以竹竿探之，深有兩丈餘，魚從此

190

出。

問此事豈非神異乎。

答當時鄉人亦驚爲神異，紛紛傳說，我言絕不神異，以我度之，數年前，此地必經過河水，河水漫地，泉孔得上與水通，必有魚子，偶入泉孔，迨河水乾，而泉爲泥淤，魚不得出，遂生長泉中，衆人曰，誠然，前三年此地遭河水也，我由此去淇，次年夏歷正月十六日，遂有飢民數千圍縣城之變，我來爲之解散，蓋因鑿泉而鄉民深信我也。

問此事如何，甚願聞之。

答言之乃見饑荒之世，民情可傷，然苟有一點實惠及民，諸事無不從

192

問

命，此地方官所應注意也。

飢民因何圍城。

答
亦來求食耳，無他故也，是年正月，馮先生養病於輝縣之百泉，我來看馮先生，十五日大雪，次日我乘驛車赴淇縣，將查看泉地，尙須開鑿，纔入旅舍，見滿街男女老少，盡是飢民，此時縣長汪君銘鑑，實是好官，率官紳十餘人，倉皇來前，曰先生來則有救星矣，西北山中飢民數千，因大雪無食，羣來索糧，自晨至過午，舌敝唇焦，勸之不去，而縣中百無所有，奈何奈何，再不歸，恐將爲變，鄉民信先生如神明，務請一言勸解，余聞之愕然，告曰，余兩手空空，百無可應，我往恐爲群毆。

193

問

我聞此語，亦爲先生危，究竟往否。

答 我亦躊躇不敢往，然思古禮有言，臨難母苟免，義不能袖手旁觀，遂告衆曰，滿城擾攘，余從何言起，如果欲聽吾言者，請出東門城外相候，衆曰諾，遂喧然而去。

問 此時先生如去，當以兵衛。

答 果帶兵往，恐反驚衆，遂隻身往，既至東門外，亂民環余，涕泣訴苦，余曰，如此環訴，余雖有言，衆何能聞，此間有大廟，衆能踞地，靜聽吾言乎，衆又曰諾，遂悄然無聲，余登廟台告衆曰，吾言甚簡，衆宜注意，汝等距此多遠，衆曰五六十里不等，余曰何時動身，衆曰鷄鳴，余曰來此得食否，衆曰杯水尙未入口，余曰此誠可

憐，汝等來此，豈非求生，若不聽吾言，適以求死，衆曰何故，余曰，方今土匪徧地，難保不混入大衆中，若不趁此歸，入夜土匪刻人放火，官兵開鎗擊之，玉石不分，連累大衆，豈非求死，即無此變，如此天寒，汝等破衣者破衣，單衣者單衣，城小不能容，夜將臥於街中，亦凍死矣，能聽吾言而速歸，吾能救汝，須稍待數日，言未畢，起立三千餘人，曰我輩遵先生之言，今歸矣，轉身即去。蓋此大衆，飢腹而來，又踏大雪，粒米未入口，聽余一言而去，其飢可憐，其誠可感。

此時余立台上，涕泣滿襟，許久不能作聲，乃告衆曰，汝輩真可愛，老弱及婦女，不要走，留有數百，余告官紳，爲之備食宿，明早

即去，汝等願否，衆又曰諾。

余乘夜歸省，省府諸公，聞此變，多惴惴，余歸以告，羣大歎以稱慶，余曰，諸公事了，而余事未了，望有以救余也，群驚曰，何故，余曰，余許飢民，數日內必設法救之，救之非錢即糧，余錢無一文，糧無一粒，此信若失，余下半世尙得爲人乎，羣曰奈何。

余曰，今以糧賑河南飢者，多運之南陽，諸公但聞南陽之災，而不聞淇災更甚，余無多求，若能以賑糧五百石運淇，以一半賑急，一半補種可乎。

衆議曰，必保先生之信，今糧在天津，已裝火車，淇縣固通火車，今夜去電，令過淇，如先生所要之數，以五百石付之，三日後果運

至。

195-

問

此誠淇縣之幸。聞尙有幸於此者，先生曾爲請賑款二萬元，使開河七十里，以灌全縣之田，淇人將爲先生建生祠，信乎。

答

此事亦誠有，言之亦更可感嘆，但嫌刺刺不休耳。

問

此關乎民生利害，願更言之。

答

此事之起，由於余初次自淇縣鑿泉歸，道過衛輝，適城北王莊之八十畝大泉，正開一半，欲搭平橋，運水至衛河東以灌田，前已言之，初試渡水，余擬於橋上，培土成溝以引泉，而溝漏水，時衛輝有紗廠，將借其六寸徑之鐵管運水，廠中有董協理亨衢者，善人也，慨然欲以管捐助，是晚請余吃飯。

問聞先生鑿泉時，概不受人宴會，此次能往乎。

答 此次我有求於人，不能不往，席間陪賓數人，其菜甚美，每一菜至，衆皆稱贊，至第四個菜至，余停箸不食，主人力勸，余雖諾諾，而箸不肯下，主人怪甚，曰先生將有不快於紗廠者乎，何不肯食也，衆見余神氣茫然，亦齊曰，果有不合，無妨一言，余曰，諸君誤矣，我決無此心，衆再四詢問，余曰，本不欲言，恐滋羣疑，今請以實相告，我纔從淇縣飢民窩中出來，見其十室九空，弔死者弔死，餓死者餓死，逃亡者逃亡，所餘老弱不能逃，則採樹葉，煮而食之，在吾所開泉內淘洗，余嘗之，苦澁難咽，而地方以爲美食，以並此不能得者尙多也，今余巍然高坐，享此美食，回念飢民景象，

愈覺心酸，故不能下咽也。

言至此，衆亦停箸不食，歎歎稱苦，余遂曰，余在淇縣，見其西北高而東南低，告其如能於西北引淇源，斜至東南，開一大河，可灌全縣田四分之三，其四分之一在山中，可開泉以灌田，則全縣富矣，衆稱善，然需款六七萬元，余電請省府，以二萬元，以工代賑，餘令縣中自籌，省府許之，余此時念縣貧如此，何能籌得數萬元，果事不成，是余欺人矣，故亦心中鬱鬱不能食。

問此事與開河何干，而先生言之。

答天機湊巧，而開河之舉，實由此成，次早，董協理訪余於旅店，而余適至車站，將由新鄉赴輝縣，董又追余至車站，見余未發，則大

喜，曰，昨晚聞先生言，余一夜不能睡，以先生如此高年，爲救民命起見，不憚劬勞，余廠受地方維持，獨不能帮先生忙，以解地方困乎。

余曰，君將如何，董曰，余上海親友，富者至多，余將以私人資格往募款，以助此河之成。

余聞董言大快，曰，此事果成，君造福無量矣，遂以其意，電省府，省府亦歡迎，董遂往，果得款歸，此後余因家仲兄之喪，回里營葬，此事遂由董君一人經理，至如何開河，如何引水，余適南陽，均不得聞，歎甚，至十九年夏，余以事由陝西至河南省城，淇紳聞余至，來稱淇人將爲余建生祠，余堅拒乃止，此其大略也。

199

問此兩事，皆堪紀載，尤其使後來辦水利者聞之，知苟誠心以謀，未有不成功者，不知先生之感想何如。

答今日淇縣之民，猶是昔日淇縣之民，乃昔苦而今樂，固由事機湊巧，亦以縣民在窮苦之中，各知振奮，遂告成功，語所謂多難興邦，殷憂啟聖者，此也，國家之事，何獨不然，不但水利一端已矣。

第十四章 餘論下

問鑿泉之事，問答將了，我回想先生於民國十四年間，辦理西北移墾事，在包頭東關外，就馮先生地，作農林試驗場，而鑿泉經驗，遂由此起，所鑿則陰山山脈也，今隔七八年，先生又來察哈爾，得作鑿泉問答於此地，此地，亦陰山山脈也，不知月來，又在此間，覓

200

出山泉否。

答

我前七八年，曾住張垣甚久，未聞此地有泉。此次來張垣，省政府主席宋公，及政府諸公，亦欲提倡鑿泉，竟在附近四五里內，發現新舊大小之泉十餘處，試之，水量旺甚，又聞各縣泉苗甚多，將來一一開鑿，水利可大興也。

問

我聞此言，實爲邊遠窮荒之省稱賀，但有疑義二事，一則聞鑽學家稱，凡出泉之山，多係青石，而張垣附近之山，則皆赤石，不知先生所發現者，果係何石，一則陰山本寒，而泉水更寒，雖有泉水，恐灌田不甚利也。

答

以我所經驗，無論何種石，皆有泉脈，而此地山，確係赤石，出水

更旺，此無可疑也。至泉水恐寒之譖，適得其反，茲有二事證之如左。

一、昔年在包頭，創辦農林試驗場時，以爲察綏兩區，現在所種穀菜，種類太少，而穀類與氣候之關係，每有此年宜某穀，而明年則又不宜，菜蔬亦然。此在地多人少之時，或所種尚可足用，若一旦移來人多，所需之食亦必多，穀菜類少，供不應求，將爲大困，因此搜集中外南北種子，三百餘種，有果樹，有林木，有百穀與蔬菜，無一不成活，無一不豐收，其理因邊地雖寒，而泉水性暖，故百穀亦早早成熟也。

一、時夏歷二月間尚在嚴凍之時，在張垣迤北永豐堡東，山頭上，

202

發現之泉，由石縫出，而其泉經冬不凍，不但其泉不凍，凡在石縫中之野草，經泉水滋潤者，其色青青，長一二寸，且有秀穗者，是知泉之溫力，能於隆冬嚴寒時，力排寒氣，並助野草生長，若說一處偶然，而各處之泉旁，皆生野草，則泉寒之說，不足信矣。

問 有此經驗，可告農民多種穀類否。

答

正擬如此，而凡在內地者，更可極力提倡灌田，廣種百穀，其收穫必較他種水灌田，更加豐足，此可斷言矣，總之今日民生，最困最窮，政府與人民，如謀民間經濟發達，無有速於此者，願任此事者，不憚勞，不慮敗，而勇往直前以試之，方知余言之可信也，無論

鑒泉淺說問答

南北，皆當有效。

一一六

鑒泉淺說問答終

